

吉林省松原市中级人民法院

对市七届人大一次会议尤金堂代表建议的答复

尤金堂代表：

您好！感谢您长期以来对松原法院工作关心与支持，您提出的《关于全市两级法院进一步规范民事案件诉讼文书送达工作的建议》已收悉。

送达是民事案件审理过程中的重要程序事项，是保障当事人诉讼权利、确保程序正义、依法公正审理民事案件的基础。随着社会经济的发展和案件量的持续增长，送达难问题在全国法院都一定程度存在。为此，最高人民法院《关于进一步加强民事送达工作的若干意见》，对于民事审判中的送达进行了规范。第十三届全国人民代表大会常务委员会第 32 次会议通过《关于修改〈中华人民共和国民事诉讼法〉的决定》，对送达工作进行调整，在遵循当事人自愿原则的基础上，加大电子送达适用力度，允许对判决书、裁定书、调解书适用电子送达，优化送达方式，细化生效标准，进一步拓展电子送达适用范围，丰富送达渠道，提升电子送达有效性，切实保障当事人诉讼知情权。同时，将公告送达期限从 60 天缩短为 30 天，进一步缩短了审理周期，降低诉讼成本、防止诉讼拖延。国家层面作出的顶层设计，为全国法院进一

步做好送达工作提供了制度遵循。根据相关规定，结合松原法院工作实际，经研究，现答复如下：

1. 关于“严格依法认定受送达人人下落不明及对下落不明的受送达实施公告”的问题。目前，我国关于“下落不明”缺少明确的法律规范，需要最高人民法院在适用法律过程中对具体应用法律问题进行解释。公告送达制度是立法、司法机关为了程序正义与程序合法而在司法公正和司法效率间作出的衡平选择。关于民事诉讼中公告送达的规定，主要见于《中华人民共和国民事诉讼法》《最高人民法院关于进一步加强民事送达工作的若干意见》等法律和司法文件，其中相关规定比较原则，在具体适用时还应充分考虑案件具体事实情况，防范原告故意提供被告虚假送达地址，人为“制造”缺席审理。因此，依法审慎运用公告送达，体现了实事求是的司法态度。在司法实践中，全市法院将严格适用法律、司法解释，依法审查采取公告送达是否妥当，维护当事人的程序权利和实体权利。同时，对因原告及其他诉讼参与人故意提供虚假信息、隐瞒相关信息，人为“制造”缺席审理或当事人串通恶意诉讼的，根据情节轻重，依法制裁妨害诉讼行为。

2. 关于“协助查询公民户籍信息、一年内受案地址信息”的问题。今年，省高院正在搭建数据共享服务平台，待平台调试运行后，有望通过该平台查询相关信息。同时，全市法院将继续执行《松原市中级人民法院关于为民事诉讼原告或代理律师提供被告住所信息查询服务的实施意见》，原告或代理律师向有案件管辖权的法院提出申请后，经法院审查同意，协助查询一年内受案

地址信息。

3. 关于“明确规范电话通知方式送达的送达人通话内容以及通话录音的保存方式”等问题。新修订的民事诉讼法规定了直接送达、留置送达、邮寄送达、电子送达、公告送达等方式。最高人民法院发布的《人民法院在线诉讼规则》规定了电子邮箱、即时通讯账号、诉讼平台专用账号三种电子送达地址。对于移动通信工具能够接通但无法直接送达、邮寄送达的，除判决书、调解书以外，可以采取电话送达的方式，由送达人告知当事人诉讼文书内容，通话过程应当录音存卷备查。下一步，松原中院将结合工作实际，制定工作指南，规范电子送达工作。

4. 关于“明确‘躲避、规避送达，人民法院不能或无法要求其确认送达地址’的认定情形”的问题。《最高人民法院关于进一步加强民事送达工作的若干意见》用列举式方式明确了躲避、规避送达，人民法院不能或无法要求其确认送达地址的情形，包括当事人拒绝确认送达地址或以拒绝应诉、拒接电话、避而不见送达人员、搬离原住所等。目前，最高人民法院尚未对上述“情形”做补充说明。今后，在司法实践中，松原中院将认真总结梳理各方反馈意见建议，适时按程序上报，推进制度建设。

感谢您对人民法院工作的关心和支持。

吉林省松原市中级人民法院

2022年4月25日